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У адпаведнасці з заканадаўствам аўтары нясуць адказнасць за дакладнасць прыведзеных у артыкуле фактаў i звестак. 
Рэдакцыя пакідае за сабой права друкаваць артыкулы ў парадку абмеркавання, не падзяляючы пункту гледжання аўтара. 

Пры перадруку спасылка на"Роднае слова" абавязковая. 
Дасылаючы матэрыялы для публікацыі ў нашым часопісе, аўтары тым самым перадаюць выдаўцу невыключныя маёмасныя правы на ўзнаўленне, рас-

паўсюджванне, паведамленне для ўсеагульнага ведама i іншыя магчымыя спосабы выкарыстання твора без абмежавання тэрыторыі распаўсюджвання 
(у тым ліку ў электроннай копіі часопіса), а таксама даюць згоду на апрацоўку персанальных звестак. 

Патрабаванні да афармлення матэрыялаў i ўмовы прыняцця матэрыялаў для аспірантаў гл. на сайце часопіса rod-slova.by. 
Калі не пазначана іншае,то ілюстрацыйны матэрыял (фотаздымкі, графікі,табліцы, рэпрадукцыі) пададзены аўтарам/аўтарамі артыкула. 

Паводле падатковага заканадаўства выдавецтва пры налічэнні ганарару падае звесткі пра даходы аўтараў незалежна ад факта атрымання грашовых 
сродкаў на рукі. Для таго каб ганарар не налічаўся, аўтар можа адмовіцца ад яго, прыклаўшы да матэрыялу, які дасылаецца ў рэдакцыю, заяву. 

Спампаваць заяву можна на сайце часопіса. 

РОДНАЕ СЛОВА 
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3 архіваў часу 

Аляксандр ГОРНЫ, 
кандыдат гістарычных навук 

СЯБАР МАКСІМА ТАНКА I ВЯЗЕНЬ БЯРОЗЫ-КАРТУЗСКАЙ: 
ДА ЮБІЛЕЮ ЯНКІ ШУТОВІЧА 

24 студзеня 2024 г. спаўняецца 120 гадоў з дня 
нараджэння грамадскага i культурнага дзеяча, 
журналіста, літаратурнага крытыка, гісторыка 
Янкі Шутовіча. Ён быў яскравым прадстаўніком 
таго пакалення міжваеннай заходнебеларускай 
моладзі, якое, атрымаўшы выдатную адука-
цыю еўрапейскага ўзроўню, не далучылася да 
польскай культуры, а захавала ў сабе беларус-
кую ідэнтычнасць i пашырала яе ў складаных 
умовах паланізацыі. Калі старыя культурныя 
дзеячы змяншалі сваю актыўнасць ці сыходзі-
лі з грамадскай сцэны, то моладзь у 1930-я гг. 
падхоплівала эстафету i працягвала ствараць 
новыя праекты па падтрымцы беларускай куль-
туры ў Заходняй Беларусі, выдаваць кнігі, пі-
саць вершы, арганізоўваць імпрэзы. Лёсы гэ-
тага пакалення заходнебеларускага "маладня-
ка" склаліся па-рознаму - нехта стаў вядомым 
i шанаваным літаратарам у савецкай Беларусі, 
нехта быў вымушаны эміграваць, нехта карды-
нальна змяніў род заняткаў. Янка Шутовіч да 
канца сваіх дзён захоўваў любоў да беларускага 
слова i культуры, хоць i жыў у пасляваенным 
літоўскім Вільнюсе. 

Ён рэдагаваў часопісы i кнігі, пісаў артыкулы 
на гістарычныя i літаратуразнаўчыя тэмы, быў 
музыкальным крытыкам, сабраў унікальны ар-
хіў дакументаў i фотаздымкаў, займаўся пера-
кладчыцкай дзейнасцю. Яго перапіска з вядо-
мымі дзеячамі беларускай культуры XX ст. мо-
жа скласці асобны вялікі том. Аднак сёння мы 
не маем нават поўнай бібліяграфіі яго творчасці, 
каб уявіць маштаб фігуры Я. Шутовіча. Безу-
моўна, гэты чалавек застаецца недаацэненым 
сучасным пакаленнем не толькі навукоўцаў, але 
i ўсіх тых, хто неабыякава ставіцца да беларус-
кага культурнага дыскурсу XX ст. Паспрабуем 
зрабіць акцэнт на важнасці вывучэння біяграфіі 
Янкі Шутовіча i ўшанавання памяці на падставе 
знакавых фактаў з яго жыцця i дзейнасці. 

Янка Шутовіч нарадзіўся ў шматдзетнай ся-
лянскай сям'і ў вёсцы Шутавічы, якая знаходзіц-
ца недалёка ад цяперашняга раённага цэнтра 
Смаргонь. Спадзяемся, што калі-небудзь пра 
гэты населены пункт будзе напісана асобнае 
мікрагістарычнае даследаванне. Беларуская на-
цыянальная ідэнтычнасць пачала тут узмацняц-
ца яшчэ да Першай сусветнай вайны, калі ў вёс-

Янка Шутовіч i Максім Танк. Вільня, 1930-я гг. 
Асобы архіўЛітвы. 

цы пашыраліся беларускамоўныя прэса i кнігі. 
Не апошнюю ролю ў гэтым працэсе адыгрываў 
навучэнец Віленскай духоўнай семінарыі, у бу-
дучыні вядомы беларускі ксёндз Віктар Шутовіч, 
Янкаў дзядзька. У міжваенны перыяд вёска ста-
ла сапраўдным бастыёнам беларускасці, калі на-
вокал праводзілася палітыка апалячвання. Тут 
існаваў беларускі тэатральны гурток, які ванд-
раваў з пастаноўкамі па розных вёсках Вілен-
скага ваяводства, гурток Беларускага інстытута 
гаспадаркі i культуры з бібліятэкай на 300 (!) 
тамоў беларускіх кніг. Немалая частка мясцовых 
хлопцаў i дзяўчат вучылася ў Віленскай беларус-
кай гімназіі. Актыўным дзеячам мясцовага бе-
ларускага руху быў родны Янкаў брат Вінцэнт, 
які апекаваўся тэатральнай трупай i арганізоў-
ваў культурна-асветніцкія лекцыі (напрыклад, 
выступіць перад вяскоўцамі ў 1929 г. прыязджаў 
беларускі дэпутат польскага сейма П. Каруза). 

Восенню 1919 г. Янка Шутовіч быў залічаны 
ў 4-ы клас Віленскай беларускай гімназіі. Паз-
ней ён згадваў тагачасную "віленскую атмасфе-
ру" наступным чынам: "Гімназія была заложана 
ў пачатку 1919 года... 3 гэтага часу i пачынаец-
ца мая віленская біяграфія, i вучнёўская, i сту-
дэнцкая, i грамадзянская, біяграфія беларуса 
з беднай сялянскай шматдзетнай сям'і, біягра-
фія пакутлівая, трывожная, адначасава агрэ-
тая цеплынёю беларускага патрыятызму, цеп-
лынёю шчырых, добрых, ідэёвых людзей, пашых 
беларускіх грамадскіх i культурных дзеячоу\ 
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У 1924 г. малады чалавек паступіў на юрыдыч-
ны факультэт Віленскага ўніверсітэта. Падчас 
студэнцтва актыўна ўдзельнічаў у працы Бела-
рускага студэнцкага саюза i зблізіўся з дзеячамі 
нацыянальна-дэмакратычнай плыні беларускага 
руху, a менавіта з актывістамі Беларускай хрыс-
ціянскай дэмакратыі. Навучанне ва ўніверсітэце 
скончыўу 1934 г. з дыпломам магістра права, але 
фактычна па спецыяльнасці яму так i не ўдало-
ся папрацаваць. У міжваеннай Полыичы атры-
маць юрыдычную пасаду беларусу было вельмі 
цяжка. 

Першыя спробы пяра Янкі Шутовіча адно-
сяцца да канца 1920-х гг., калі ён пачаў друка-
ваць артыкулы пра вядомых беларускіх пісь-
меннікаў i культурных дзеячаў у заходнебела-
рускіх выданнях. Некаторы час быў галоўным 
рэдактарам друкаванага органа Беларускага 
студэнцкага саюза "Студэнцкая думка". Але га-
лоўным выдавецкім праектам для Я. Шутовіча 
стаў "тоўсты" інтэлектуальны часопіс "Калос-
се", у якім ён працаваў адказным рэдактарам. 
Часопіс выходзіў у Вільні з 1935 да 1939 г. i стаў 
грунтоўнай пляцоўкай, дзе развівалася маладая 
заходнебеларуская літаратура, крытыка i публі-
цыстыка. Імкненне Я. Шутовіча да кампрамісаў 
дазволіла друкавацца ў часопісе аўтарам з роз-
нымі палітычнымі поглядамі: Максіму Танку, 
ксяндзу Адаму Станкевічу, Уладзіміру Самойлу, 
Анатолю Іверсу, Янку Быліну, Вінцуку Адваж-
наму i інш. 

У 1935 г. беларускія дзеячы розных палітыч-
ных кірункаў, не без уплыву кампрамісных по-
глядаў Янкі Шутовіча, зрабілі спробу аб яднацца 
i сумеснымі сіламі супрацьстаяць узмацненню 
асіміляцыі беларускага народа ў межах поль-
скай дзяржавы. Было заключана неафіцыйнае 
пагадненне аб правядзенні сумеснай акцыі па 
адкрыцці беларускіх школ. Сіламі дзвюх най-
больш моцных беларускіх арганізацый тых ча-
соў - Беларускага інстытута гаспадаркі i куль-
туры i Таварыства беларускай школы - у 1936 г. 
быў створаны Школьны сакратарыят, які паві-
нен быў арганізаваць збор подпісаў i дэклара-
цый аб адкрыцці школ. Кіраўніком сакратары-
ята стаў Янка Шутовіч. Дзякуючы яго нама-
ганням школьная акцыя ўзняла цікавасць да 
беларускага руху ў правінцыйных асяродках, 
выклікала ажыўленне сярод мясцовага акты-
ву. У рамках сакратарыята працавалі як мала-
Дьія дзеячы (М. Танк), так i вядомыя культур-
ныя работнікі (Р. Шырма, С. Паўловіч i інш.). 
У далейшым дзейнасць Школьнага сакратары-
ята сутыкнулася са значным супрацівам з боку 
польскай адміністрацыі ў розных рэгіёнах За-
ходняй Беларусі. Паліцыя i мясцовыя чыноўнікі 
канфіскоўвалі адразу на пошце неабходныя да-

кументы для адкрыцця школ, якія дасылалі-
ся з Вільні, пагражалі актывістам зняволеннем 
у Бяроза-Картузскім лагеры, адмаўляліся за-
цвярджаць падпісаныя беларускім насельніц-
твам школьныя дэкларацыі. 

Праца ў рэдакцыі "Калосся" i Школьным сак-
ратарыяце вельмі зблізіла Янку Шутовіча i ма-
ладога паэта Максіма Танка. Ix сяброўства пра-
цягвалася ўсё астатняе жыццё, i яму не пера-
шкаджала нават тое, што ў маладосці М. Танк 
быў прыхільнікам леварадыкальных ідэй, сяб-
рам КПЗБ, а Я. Шутовіч меў дыяметральна су-
працьлеглыя погляды. На шмат якіх фотаздым-
ках 1930-х гг. ix можна пабачыць разам або 
ў кампаніі іншых маладых хлопцаў i дзяўчат. 
Ужо ў пасляваенны перыяд М. Танк, атрымаў-
шы высокія пасады ў савецкай наменклатуры, 
не забыўся пра сябра маладосці, падтрымліваў 
яго, у тым ліку i фінансава. Захаваліся звесткі, 
як дзякуючы хадайніцтву паэта перад мініст-
рам сувязі Літоўскай ССР хвораму Шутовічу 
ў 1970-я гг. правялі тэлефонную сувязь. 

За беларускую актыўнасць Янку Шутові-
ча некалькі разоў арыштоўвалі польскія ўла-
ды. Першы раз ён стаў вязнем польскай турмы 
ў 1928 г., калі ўдзельнічаў у перадвыбарчай кам-
паніі ў парламент у якасці агітатара. 31 жніўня 
1939 г. падчас усеагульнай мабілізацыі ў Поль-
шчы напярэдадні вайны Я. Шутовіч як рэдактар 
"Калосся" быў затрыманы віленскай паліцы-
яй i этапаваны ў сумнавядомы лагер у Бярозе-
Картузскай. Тады ў лагеры ўжо ўтрымлівалася 
болын за 10 тыс. чалавек, якіх польская дзяржа-
ва лічыла "патэнцыйнымі ворагамі" ў ваенны 
час. Зняволеныя знаходзіліся ў жудасных умовах 
з пастаяннымі здзекамі лагернай аховы, без дас-
татковай колькасці ежы. Захаваліся ўспаміны, 
паводле якіх, гледзячы ў акно турэмнага цягніка 

Магіла 
бацькоўЯнкі 

Шутовіча. 
Смаргонскі р-н, 

в. Шутавічы. 
Сучасны 
выгляд. 
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Янка Шутовіч. 1956 г. 
Цэнтральная навуковая бібліятэка 

імя Якуба Колоса HAH Беларусі. 

па дарозе ў лагер, Я. Шутовіч прамовіў: "Вялікая 
i прыгожая наша Беларусь. Ёсцъ за што пацяр-
пецъ18 верасня, пасля ўваходу савецкіх войск 
на тэрыторыю Заходняй Беларусі, вязні лагера 
былі вызвалены i змаглі вярнуцца дамоў. 

3 1940 г. Янка Шутовіч працаваў у Беларускім 
музеі ў Вільні. У музеі на той час знаходзіліся 
ўнікальныя экспанаты па старажытнай гісторыі 
Беларусі, а таксама архіў розных беларускіх уста-
ноў i арганізацый ХІХ-ХХ стст. Найбольш каш-
тоўныя артэфакты ён здолеў схаваць у склепах 
Свята-Міхайлаўскага касцёла, што выратавала 
ix ад вывазу ў Германію. У пасляваенны перыяд 
Я. Шутовіч пакінуў успаміны пра сваю працу 
ў музеі пад назвай "Незабыўная скарбніца". 

3 прычыны знаходжання i працы ў музеі на 
акупіраванай тэрыторыі ў лістападзе 1944 г. Ян-
ка Шутовіч быў затрыманы органамі НКУС i асу-
джаны на 10 гадоў пазбаўлення волі. Пакаранне 
адбываў у розных лагерах - спачатку ва Унжлагу 
Горкаўскай вобласці, а пасля ў Пясчанлагу Кара-
гандзінскай вобласці. Падчас т. зв. хрушчоўскай 
адлігі быў вызвалены i цалкам рэабілітаваны, 
у Вільню вярнуўся хворым i слабым чалавекам. 
Не апошнюю ролю ў яго рэабілітацыі адыгралі 
хадайніцтвы Максіма Танка i Рыгора Шырмы, 
якія захоўваюцца ў асабістай справе Я. Шутовіча 
ў Асобым архіве Літвы. У прыватнасці, Р. Шыр-
ма так ацэньваў яго заслугі перад беларускім 
рухам: «Сам И. Шутович был всё время деятель-
ным участником Народного Фронта, особенно 
в вопросах борьбы с подлой панской политикой, 
каковая в то время была введена в систему на 
так называемых "Кресах Всходних"... За актив-

ную деятельность в рядах Народного Фронта 
И. Шутович был брошен панами в Картуз-Бе-
резский лагерь, где подвергался унизительным 
пыткам и издевательствам...» Пасля вяртан-
ня ў Вільню Я. Шутовічу было вельмі складана 
ўладкавацца на працу. Фактычна да атрымання 
пенсіі ён працаваў пажарнікам i вартаўніком 
у Вільнюскім мастацкім музеі. 

Яшчэ ў міжваенны перыяд Янка Шутовіч 
падрыхтаваў шэраг крытычных артыкулаў пра 
творчасць Міхася Машары, Паўлюка Труса, 
Цішкі Гартнага, а таксама артыкулы асветніц-
кага характару. У пасляваенны час пачаў вы-
яўляцца даследчыцкі i культуралагічны талент 
Я. Шутовіча. Нягледзячы на тое, што болыпасць 
яго тэкстаў пісалася 4 у стол", некаторыя нары-
сы траплялі ў савецкі або польскі друк i выяў-
лялі сапраўды свежы i неангажаваны погляд 
на актуальныя культурныя працэсы ў*£>ела-
русі тых часоў. Я. Шутовіч (падпісваўся псеў-
данімам lean Дубневіч) актыўна папулярызаваў 
творчасць мастака П. Сергіевіча, музыкаў М. За-
бэйды-Суміцкага, А. Туранкова, К. Галкоўскага, 
імкнуўся абудзіць цікавасць да біяграфій мно-
гіх працаўнікоў на беларускай культурнай ніве, 
у тым ліку А. Уласава, Б. Тарашкевіча, Я. Кар-
скага, Ф. Стэцкевіча i інш. Праводзіў значную 
пошукавую працу ў архівах i бібліятэках Бела-
русі i Літвы, плёнам чаго стаў знойдзены рука-
піс "Віленскіх камунараў" М. Гарэцкага, а так-
сама шмат дакументаў пра жыццё i дзейнасць 
беларускага паэта Адама Гурыновіча. Дзякуючы 
яму былі зроблены копіі некаторых малюнкаў 
П. Сергіевіча i Я. Драздовіча, якія цяпер лічацца 
зніклымі. Разам з жонкай, літоўскай пісьменні-
цай Ганнай Міцютэ, перакладаў беларускіх i лі-
тоўскіх літаратараў. Для аналізу маштабу ўнёску 
Янкі Шутовіча ў беларускі культурны дыскурс 
неабходна праводзіць асобнае грунтоўнае дасле-
даванне. 

Янка Шутовіч памёр у снежні 1973 г. i быў 
пахаваны ў Вільні. Пасля сябе ён пакінуў вялікі 
архіў дакументаў, у тым ліку з рэдакцыі часопі-
са "Калоссе", Беларускага музея ў Вільні, пры-
ватных збораў; рукапісы, лісты, успаміны. Уні-
кальнай можна лічыць калекцыю фотаздымкаў 
Я. Шутовіча, якая візуальна асвятляе гісторыю 
беларускага нацыянальнага руху ў XX ст. Сам 
архіў быў упарадкаваны пасля смерці Я. Шу-
товіча беларускім паэтам А. Разанавым i пера-
дадзены сваякамі на захоўванне ў Цэнтральную 
навуковую бібліятэку імя Якуба Коласа Нацыя-
нальнай акадэміі навук Беларусі. Сёння фонд 
Янкі Шутовіча налічвае 414 адзінак захавання 
i ўяўляе сабой каштоўны рэзервуар інфарма-
цыі пра беларускае культурнае i нацыянальнае 
жыццё ў XX ст. 
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